《化学元素与人体健康》教学设计
【课标内容】
1.为每一个学生提供平等的学习机会，使他们都能具备适应现代生活及未来社会所必需的化学基础知识、 技能、方法和态度，具备适应未来生存和发展所必需的科学素养， 同时又注意使不同水平的学生都能在原有基础上得到发展。
2.注意从学生已有的经验出发，让他们在熟悉的生活情景和社会实践中感受化学的重要性，丁解化学与日常生活的密切关系， 逐步学会分析和解决与化学有关的一些简单的实际问题。
【设计理念】
本节课内容通俗易懂，让学生根据生活经验，了解人体中含有哪些元素；电视广告中经常提到高钙奶，铁强化生抽等，了解他们的作用。   
【教材分析】
《化学元素与人体健康》是人教版初中化学下册十二单元课题二，本课题知识内容属于化学新课程的二级主题。从化学新课程知识的内容来看，本课题不是主要部分，只是化学知识扩展与应用的内容，并且教材的要求不是很高，大多确定为“知道”、“了解”层面，针对可供选择的学习情境与素材作以常识性介绍，充实了学生的生活常识，便于激发学生学习兴趣。本课题学习的关注点落实在化学元素和影响人类生活的重要意义上。本课的学习便于学生深刻体会到化学与生活的紧密关系，科学选择健康阳光生活，具有深远的现实意义。
本课题内容包括人体的元素、分类、存在方式和一些元素对人体健康的影响两部分内容。重点讲述了部分元素对人体健康的重要作用。结合学生的化学知识储备，加强学生对化学物质与健康生活的密切关系的认识，更加趋向完整和深入介绍常量元素和微量元系的概念与区别，同时介绍常见元素如钙、钠、钾、锌、硒、碘、氟等生理功能作用。强调注意结合生活实际，学会客观看待保健品的广告宣传，正确认识保健品的主要成分。
【学情分析】
本节内容趣味性强，难度不大，学生乐于学习。课堂教学中要强调人体必需的元素的最佳摄取量，依据的化学原理，科学调节生活。同时，让学生正确了解有关的补钙、补铁、补锌等保健药剂的医学疗效，理性对待保健品。
【教学目标】
1.了解人体的元素组成:
2.了解一些元素(如钙、铁、钾等)对人体健康的重要作用:积累一些生活常识。
3.让学生逐步建立科学的世界观，学会用一分为二的观点，看待元素对人体健康的影响。
4.初步认识化学的发展，在帮助人类战胜疾病与营养保健方面的重大贡献。
【重点难点】
1.重点：了解某些元素(如钙、铁、钾等)对人体健康的重要作用:积累一些生活常识。
2.难点：逐步建立科学的世界观，用一分为二的观点看待元素对人体健康的影响。
【教学过程】
一、创设情景，激情导入
1.活动一:观看图片，思考为什么要在食品中添加这些元素，这些元素与人体健康有什么联系。
2.引出课题：化学元素与人体健康
二、新授
1.介绍人体内元素的分类。
2.人体中含量最多的非金属元素是哪一种?含量最多的金属元素是哪一种?这些元素是以什么形式存在的?
（一）常量元素和微量元素
人体中元素的存在形式，水、糖类、油脂、蛋白质和维生素(主要有CHO、N元素)、无机盐。
常量元素：(主要有Ca P K)--含量超过0.01%。	
微量元素：(主要Fe、ZnSe1)--含量不超过0.01%	。
（过渡语）无机盐能够调节人体的新陈代谢，促进身体健康，而且有些元素是构成人体的重要材料。下面着重学习钙、钠、钾、铁、锌、硒、碘、氟对人体健康的影响。
[bookmark: _GoBack]（二）元素对人体健康的影响
1.钙
（1）成人体内约含有钙1.2kg。钙是构成骨、牙齿的重要成分，它使得骨骼和牙齿具有坚硬的结构支架。
（2）幼儿及青少年缺钙会引起生长迟缓、骨骼变形，出现佝偻病、牙齿发软，易患龋齿等症状。成人缺钙，发生骨质软化和骨质疏松，容易骨折，因此人体必须摄入足够的钙。
2.钠和钾
元素名称、主要作用、缺乏或过量的影响。
	 钠：调节体液平衡，维持肌肉正常兴奋和细胞的通透性；
钾：	调节体液平衡，维持肌肉和神经的功能和代谢等。	
3.详细介绍微量元素的作用以及食物来源。
对照表分组介绍锌、铁、硒、碘、氟对人体健康的重要影响。
4.讨论：人体缺少必需微量元素会得病，因此有人认为应尽可能多吃含有这些元素的营养补剂，你认为这种想法对吗?为什么?







